

厚植跨境电商发展沃土 点燃外贸发展新引擎

# 西海岸：从“商品出海”到“品牌出海”

日前，山东省商务厅发布2024年山东省重点培育的跨境电商主体名单，新区8家企业入选，占青岛市入选企业总量的40%，数量居全市首位。

“青岛西海岸新区跨境电商正点燃外贸发展‘新引擎’，新区传统外贸企业也逐步意识到跨境电商对国际市场布局的重要性。”区商务局党组书记、局长王娟介绍，目前，在青云通平台上开展跨境电商业务的企业超600家，其中新区企业超过400家，企业的发展方向也从推动“商品出海”，逐步迈向“品牌出海”。

## 打造跨境电商发展“聚能环”

作为新区手推车行业的龙头企业，青岛泰发集团始终专注于传统工具车和轮胎的出口业务。然而，随着市场形势的变化和电商发展趋势的兴起，该集团意识到传统的外贸模式已经难以支撑未来的发展。2024年，青岛泰发集团决定正式进军跨境电商市场，在亚马逊平台开设店铺，开启了全新的市场空间。

“虽然在传统外贸活动中积累了丰富的经验，但最初我们对跨境电商并不熟悉，这和在线销售以及传统销售模式完全不同。”青岛泰发集团股份有限公司总经理丁雪峰回忆，面对全新领域，青岛泰发集团积极参与区商务局组织的跨境电商赋能服务行动。“在各领域专家的培训和讲解后，我们从最初的茫然到后来的信心满满，成功迈出了转型的第一步。”丁雪峰对记者说。

区商务局跨境电商服务科科长高



青岛西海岸新区保税物流中心。西海岸新区供图

琳表示，为了更加集成、高效、精准地服务企业，区商务局创新性、常态化开展“直播及跨境电商赋能服务行动”，通过小型沙龙活动，邀请海关等部门，组织交易平台、综服平台、服务商、金融机构的工作人员以及高校的专家学者，组团为企业进行直播及跨境电商业务辅导、政策解读、资源对接。“2024年，我们开展一对一或沙龙服务活动超过30场次。”高琳说。

通过坚持不懈的赋能服务，新区跨境电商从“无平台、少主体”的起步初期，逐步发展壮大。目前已培育出服务企业数量超过600家的青云通跨境电商综合服务平台、服务会员超过3000家的易瑞国际泛工业领域交易平台；跨

境电商备案企业超过700家，占全市同类企业总数的30%，数量居全市首位；新区传统工贸企业开始逐步探索跨境电商新业态，跨境电商赋能产业发展成效显著，拉动新区优势产业通过跨境电商出口增速超过20%，已初步形成家电电子、手推车、宠物食品等代表性跨境电商产业链。

## 跑出优势产业出海“加速度”

家电电子是青岛西海岸新区具有代表性的优势产业之一，以海信及澳柯玛为代表的龙头企业也纷纷布局跨境电商市场。“我们目前已布局亚马逊、沃尔玛、TikTok、Temu等跨境电商平台，

并通过谷歌、Facebook等渠道进行站外推广营销。”澳柯玛跨境电商负责人向记者介绍，澳柯玛通过跨境电商推动优势产品直接触达海外消费者，陆续推出厨师机、果汁机、面包机、烤箱等厨房小家电产品，其中厨师机创造了单品年销售15万台的业绩，在美国、英国及日本站点均入选畅销榜单。“目前，我们又陆续开辟了亚马逊的加拿大、欧洲、中东等海外站点。”该负责人介绍。

为支持新区优势产业积极探索品牌出海路径，新区从通关便利化、园区建设、海外仓建设、物流配套、行业资源对接、人才培养等多方面入手，保障好跨境电商发展要素。黄岛海关通过取消跨境电商出口海外仓企业备案、简化出口单证申报手续、扩大出口拼箱货物“先查验后装运”试点、推广跨境电商零售出口跨关区退货监管模式、支持跨境电商优先查验等一系列措施，提高跨境电商通关便利化水平。

“2024年，新区跨境电商品牌出海培育成效显著。”区商务综合服务中心主任李丽娜告诉记者，其中，青云通、易瑞国际被认定为“山东省重点培育的跨境电商交易服务平台企业”，海信、澳柯玛、泰发、山海家居、凯东工业、宜春金属等6家企业被认定为“山东省重点培育的跨境电商品牌企业”。此外，2024年，新区还新增2家省级好品山东电商中心企业、4家省级电商主体、3家市级优秀跨境电商服务商。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 奚丕炜 通讯员 王雪

## 胶州政企协同再结硕果 推进高端装备国产化

本报2月18日讯 2月18日，在上合新区新质生产力成果转化发布会上，青岛浩源益友锻压机械有限公司与南京力源轨道装备有限公司正式签署战略合作协议，标志着双方将在轨道交通关键部件精密锻造领域展开深度合作，共同推进高端装备国产化进程。

此次签约聚焦轨道交通核心锻件的研发与量产。根据协议，浩源益友锻压将依托全球首发的GM-12500高能螺旋压力机，为南京力源轨道装备提供高精度、高效率的轨道交通钩尾框、转向架等关键部件锻造服务。该设备采用国际领先的离合器式螺旋传动技术，能耗降低40%，打击效率提升1.5倍，且具备智能化远程监控功能，可大幅提升产品一致性和生产稳定性。南京力源轨道装备董事长扶香荣表示，“此次合作将打破国外技术垄断，助力我国高铁、重载列车等高端装备制造实现自主可控。”

此次合作是胶州“链式招商”战略的又一成果。近年来，胶州以“上合示范区”为支点，围绕智能装备、轨道交通等产业实施“揭榜挂帅”定向招商，推动产学研用深度融合。此次浩源益友锻压与南京力源的合作，不仅整合了中国机械总院北京机电研究所的精密成形技术、中国锻压协会的行业资源，还吸引了多家上下游企业参与配套，初步形成“研发—制造—应用”闭环生态。除南京力源外，浩源益友锻压还与多家知名企业达成意向合作，计划将GM-12500高能螺旋压力机应用于航空航天、轨道交通等领域零

部件制造。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 袁嘉利 孙晓楠)

聚链成群澎湃动能，产城融合赋能行业，夯实载体协同发展……

## 市南数字经济产业新高地蓄势崛起

本报2月18日讯 科技创新正不断催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。近年来，市南区坚持在以产兴城上纵深推进，将数字经济放在发展现代产业体系建设中的重要位置，充分释放数字化发展的放大、叠加、倍增效应，聚力打造区域数字经济产业新高地。

聚链集群，是产业转型升级的必然方向。过去一年，市南区出台青岛市首个数字经济扶持政策、全省首个元宇宙相关政策，制定《市南区数字经济产业链“1+4”行动方案》，进一步聚焦人工智能、高端软件、集成电路、元宇宙4个核心赛道，打造数字经济特色产业体系。入选全省首批数字经济产业创新中心、创新服务机构的单位数量分别占全市的17%、40%。规上互联网、软件信息业营收同比增速11.1%，连续13个季

度高于全市平均增速。

市南区全链条梯度培育企业发展壮大，以“企航在市南 益企创未来”品牌为抓手，完善“引育并重、育字为实”优质企业培育体系，新认定创新型中小企业数量增长65%，专精特新中小企业总量实现翻番，获评山东省瞪羚企业13家、专精特新“小巨人”企业1家，重点专精特新“小巨人”企业占比全市21%。

市南区是青岛市软件信息产业发展的摇篮，数字技术正赋能“千行百业”。青岛美迪康数字工程有限公司深耕医疗信息化领域20余年，研发形成消化内镜专业的AI辅助诊疗产品，目前获得国家发明专利50余件。“我们已经与国内多家著名三甲医院建立紧密的合作关系，通过内镜医师团队分批标注大量消化内镜图像，利用卷积神经网络方法建模，实现对检查过程和病灶识别的辅助，提高早

癌发现率。”公司总经理冯健说。

目前，市南区高端软件名品数量居全市前列，累计培育省软件产业高质量发展重点项目22个，省软件工程技术中心数量占全市比重16.7%。现有国家级特色专业型工业互联网平台1个，省级工业互联网平台3个。大数据产业名品名企数量全市第1，“三优两重”项目134个，总量占全市1/3以上。同时，打造XR元宇宙电竞馆、建设海洋元宇宙、历史街区元宇宙，推动文旅产业创新升级。

“下一步，我们将聚力提升数字经济能级，进一步推动实数融合、智能化改造，抢抓低空经济、空天信息等产业赛道，全面塑强数字经济高质量发展新优势，推动区域经济蓬勃发展。”市南区工业和信息化局党组书记、局长袁丽秋说。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 通讯员 陈乐)

## 总投资223.5亿元 50个重点项目集中签约

平度市掀起重大项目建设和人才培养热潮

本报2月18日讯 18日上午，平度市举行2025年重点项目春季集中签约暨人才培养实践基地揭牌仪式，总投资223.5亿元的50个项目成功签约，青岛科技大学高密校区·平度市人才培养实践基地正式揭牌，全面掀起新一年重大项目建设和人才培养热潮，为平度经济高质量发展注入新的强劲动力。

此次签约项目涵盖智能家电、现代农业、高端化工、新能源新材料、文旅康养等多个领域，与青岛市“10+1”创新型

产业体系高度契合，这些项目质量结构优、创新动能足、带动效应强，是平度市聚焦产业链延链补链强链精准“落子”的生动体现。

仪式现场，青岛科技大学高密校区·平度市人才培养实践基地正式揭牌，将打造产学研深度融合的创新人才培养高地，此次合作共建是双方共同开创校地合作新局面、携手推动互利共赢发展的重要举措，有助于充分发挥双方产才资源优势，推进产教融合、成果转化，为平度经济社会高质量发展汇

智聚力。

近年来，平度坚定践行“项目为王”理念，聚焦10条重点产业链，健全高质量招商引资指挥部工作体系，创新“牵头部门+企业家联合会+重点企业”的“10+1+N”招商机制，持续推动招商模式升级，锻造产业竞争新优势。据统计，去年共签约项目总投资429.8亿元的重点产业项目249个，其中制造业项目144个、同比增长31.2%。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 袁嘉利 孙晓楠)